

# 内蒙古烟草营销队伍重心从过程管理向目标管理转移

将精益管理思想充分融合到卷烟营销市场化取向改革工作中,通过制定注重目标管理的“123客户经理工作法”,将一线营销队伍管理的重心从过程管理向目标管理转移。

通过实行统一的新品卷烟准入标准,推行新品引入问责制,严把品牌引入关;通过实行统一的卷烟品牌退出标准,设置考核指标,规范品牌退出关,确保在销品牌状态良好。

2014年12月15日上午9点,内蒙古自治区呼和浩特市烟草专卖局(公司)客户经理邹述君带上平板电脑,到市区海拉尔路上拜访零售客户王利平。

进门、问候;利用平板电脑扫描店内二维码并锁定地理位置,上传进行签到;签到完成后,利用移动办公平台对王利平的卷烟月商定量和半年协议订单进行查询……一切都有条不紊进行。

“现在需要干什么,该怎么干,都有明确

的要求,工作起来,更加有的放矢。”邹述君说。

2014年以来,面对增长速度回落、工商库存增加、结构空间变窄、需求拐点逼近等新的难题,内蒙古自治区烟草专卖局(公司)主动转变管理思路,将精益管理的思想充分融合到卷烟营销市场化取向改革工作中,通过制定注重目标管理的“123客户经理工作法”,将一线营销队伍管理的重心从过程管理向目标管理转移。

“‘123’即紧紧围绕‘市场需求’1个中心,全面关注‘销量、结构’2个目标,全力抓好‘需求采集、品牌培育、服务客户’3个着力点。”内蒙古区局(公司)销售处处长王旭东解释说。

在王利平的店里,邹述君通过盘点,发现其本月销售进度超过平均进度,部分品牌规格已出现断货预警,便问道:“王老板,您本月

的商定量是不是有点不够用啊?”“是啊,上周北边的工厂开工了,顾客多了不少,我正想找你呢,能不能给我调上100条啊?”王利平说。“没问题!”邹述君迅速打开移动办公平台,将王利平的商定量调整需求提交到公司客户服务部。

卷烟营销市场化取向改革重点要围绕客户需求开展,内蒙古区局(公司)通过顶层设计,有效引导、规范客户经理开展客户需求采集工作。据王旭东介绍,在内蒙古烟草各盟市局公司,客户经理都以公司年度销售计划为主要依据,以梳理客户月商定量、签订客户半年协议订单和满足客户月度需求为重点,综合应用客户月商定量与年度目标吻合度、客户半年协议订单与客户需求吻合度、月度需求满足度3个指标进行客户需求采集,从而使营销部门能够准确核准客户月商定量、把握客户半年协议订单的执行进度以及月度需

求满足情况,确保市场需求得到有效满足。

提升品牌培育能力也是卷烟营销市场化取向改革的一个重点。在引导客户经理把工作重心放在帮助客户成长和指导客户经营上的同时,内蒙古区局(公司)通过实行全区统一的新品卷烟准入标准,实行新品引入问责制,严把品牌引入关;通过实行全区统一的卷烟品牌退出标准,设置考核指标,规范品牌退出关。同时综合运用卷烟陈列到位率和新品上柜率2个指标对客户经理进行考核,引导客户经理把品牌培育工作重点放在新品培育上,突出客户经理在品牌培育工作中的基础作用。

“通过使用‘123客户经理工作法’中的结果指标的考核,将客户经理从日常案头工作中解放出来,进一步明确了客户经理工作重心和重点,进而有效提高了零售客户的经营能力和赢利水平。”王旭东说。(董秉超)

## 吉安烟草全面启动春节市场整治工作

春节临近,也是卷烟销售违法经营的猖獗时期。日前,江西吉安市局对春节卷烟市场整治工作作了精心部署,主要围绕“五项措施”抓好落实,确保春节期间市场繁荣稳定。

一是加大宣传,提高守法经营意识。充分发挥一线人员贴近基层、贴近客户优势,利用市场走访机会,加大法律法规宣传力度,增强客户和消费者对违法违规经营行为的警惕性,引导卷烟零售客户诚信守法经营。

二是突出重点,加大集中整治力度。坚持县级局领导带队上市场制度,采取错时检查、交叉检查、联合检查等方式,联合公安、工商等部门开展节日市场专项整治,集中力量对经营高档卷烟的名烟名酒店、带商品批发性质的卷烟经营大户以及无证户等进行重点监管。

三是专销结合,共同维护市场稳定。加强专卖与营销、配送部门的沟通联系,全面了解掌握本辖区在销的重点品牌,尤其对竞争性品牌进行密切关注、重点查处。对违法违规的经营户,及时通知营销部门,采取内控措施规范其销售行为。

四是规范执法,树立良好专卖形象。严格执行执法记录仪进行全程录音录像,注重检查方法和沟通方式,严格做到公正执法、文明执法,防止执法矛盾激化,杜绝出现违反程序执法、乱扣乱罚、重处罚、轻服务等不良现象。

五是加强考核,严格落实监管责任。重点对案件数、竞争性品牌查获量、大要案等市场监管指标进行考核。特别是对案件数下降或无案件、无假烟案件等情况将进行通报批评。对市场监管不严,导致出现公开摆卖“假私非”烟等严重问题的将进行问责。(周浩生)

## 辽宁烟草深入开展全省行业物流定额及对标管理工作

为进一步提升精益物流管理水平,全面实现物流运行精益、高效、低成本目标,近日,辽宁省烟草专卖局(公司)对全省行业深入开展物流定额及对标管理工作提出四项要求,切实保证此项工作顺利开展。

一是加强组织领导。各市局(公司)要把物流定额及对标管理作为推进精益物流管理的重要抓手,成立物流定额及对标管理工作的领导小组,结合本单位实际情况,制订相应的实施办法,做到有计划、有部署、有督促、有检查。各相关部门都要参与到物流定额及对标管理工作上来,切实落实全员物流定额及对标管理责任制。

二是加强宣传培训。各市局(公司)要组织各相关部门和人员认真学习文件精神,广泛宣传物流定额及对标管理的重要意义,切实增强推进精益物流管理工作的主动性和积极性。同时邀请专家授课,加强专题理论知识培训和现场培训,使全体职工掌握指标管理的相关知识、操作技能,为顺利实施物流定额及对标管理,提升全员管理水平打下基础。

三是注重持续推进。各市局(公司)要通过开展QC小组、合理化建议等创新活动,不断优化指标水平,树立指标标杆;通过典型示范,努力将指标标杆的先进经验推广应用到具体工作中,充分发挥标杆对精益物流管理的促进作用,通过对行业先进水平,找准差距,分析原因,制定措施,持续改进,切实推动物流定额及对标工作深入开展。

四是强化检查考核。辽宁省局(公司)将把物流定额及对标管理工作纳入市级公司物流工作总体考核内容之中,各市局(公司)也要将该项工作纳入对物流中心目标考核中,各物流中心要按照本实施意见的安排把握好任务落实,采取定期自查、阶段抽查、标准评议等方式,及时总结工作开展情况,推进全省行业精益物流管理水平不断提升。(辽烟)

## 梧州烟草四举措 加强品牌培育和品牌发展

近日,为进一步加强2015年元旦、春节期间的品牌培育和卷烟销售工作,广西壮族自治区烟草公司梧州市公司坚持“育品牌、提结构、增总量”的指导思想,根据国家烟草专卖局、广西区局(公司)的要求和辖区卷烟市场需求特点,精心组织和科学安排部署元旦、春节期间卷烟销售工作,扎实推进卷烟品牌培育和品牌发展。

一是努力做好卷烟重点品牌上柜工作。尤其是对辖区适销的一、二类卷烟,要加大覆盖面和上柜率,引导营销人员围绕重点品牌开展工作,加大对知名品牌的重点关注和科学安排,注重营造终端品牌培育氛围,提升知名品牌培育能力,确保重点品牌实现新突破。

二是以重点培育品牌为中心。工商协同开展宣传促销活动,比对同品类畅销品牌制定上柜目标,开展知名品牌劳动竞赛、营销业主推等活动,多措并举培育知名品牌,突出抓好细化品牌规划,加大对品牌卷烟的购进和投放,不断促进知名品牌发展,优化卷烟销售结构。

三是加强与工业企业沟通。在品牌定位、货源组织、品牌培育等方面做好协同工作,争取工业企业在零售终端广告植入、品牌宣传物料、网络营销等方面的支持,共同开展终端品牌宣传、卷烟促销等活动,工商协同联合开展喜庆用烟、会议用烟、礼品用烟等引导消费活动。

四是突出品牌终端陈列。协同各中烟工业公司在辖区终端植入广告,做好横幅、展架、海报、宣传单等布置,及时印制《卷烟推介指南》手册发放给零售客户,加强对零售客户知名品牌卖点培训,增强品牌培育效果,营造终端品牌培育氛围,充分发挥终端的品牌培育和宣传推介作用。

(邱家政 陈宣延)

## 长武烟草“四个抓手”谋划2015年新红利

近日,陕西咸阳长武县局召开专题研讨会,思考、谋划2015年企业发展新红利,提出以“四个抓手”为着力点,积极释放企业发展新红利,推动企业运营再上新台阶。

一是以终端功能发挥为抓手,谋求卷烟营销新红利。进一步加强现代零售终端和网配终端建设推进,着力加强现代终端“六大功能”创新发展,以现代零售终端和网配终端优质客户为“品牌培育主阵地”,辐射扩散,有效推进重点骨干品牌、低焦油品品牌、细支烟品牌销量提升,进而推进卷烟结构优化和卷烟销量、单箱值提升,全面完成2015年各项经济目标任务。

二是以网络案件深挖为抓手,谋求专卖管理新红利。继续经营已查获的假烟案件及掌握的真、假烟案件线索,查找上线、广布眼线、撒网捕鱼,加强与公安、工商等部门的沟通协作与配合,继续收集案源线索,努力使卷烟打假打非工作有更大的突破,确保专卖管理效率上台阶。同时进一步深化证件管理和日常市场监管,确保专卖工作在新的一年取得更大突破。

三是以监管制度完善为抓手,谋求内管监督新红利。以《长武县局内部专卖管理监督实施细则》为依据,强化奖惩激励机制和责任追究机制,牢固树立眼睛向内、管好自己的理念,加大真烟流动治理力度,同时结合内管工作模式的新变化和新要求,重新梳理监管节点,优化监管流程,完善监管制度,使专卖内管委派制模式进一步有效运转。

四是深化精益管理为抓手,谋求企业管理新红利。积极推进精益管理,对标行业先进水平,学习兄弟单位经验,超越自身历史业绩,强化体系建设,使制度考核更加公平、公正、有活力,指标设置更少、更精、有重点,考核方式更简、更严、有创新,奖惩兑现及时、明确、有差距,机制潜力不断挖掘,考核体系调整结构、保效益、降成本导向作用得到有效发挥,各项工作开展更加规范,更富效率。

(罗钊)

## 咸阳烟草2014年度返回烟箱50万只以上



陕西省咸阳市烟草专卖局(公司)2014年全面启动卷烟包装箱循环利用工作,明确人员分工及职责,建立和完善卷烟包装箱回收管理制度和考核机制。该市局(公司)积极与陕西、湖北、湖南、甘肃等卷烟工业企业合作开展包装箱循环利用工作,2014年度返回烟箱50万只以上。

图为日前该市局(公司)物流分公司分拣车间工作人员正在把检验合格的回收烟箱以10只一捆集中存放。

魏峰 摄影报道

## 许昌烟机2014年度思想政治工作课题研究工作评选结束

近日,许昌烟机公司2014年度思想政治工作课题研究工作圆满结束。

近群众,切实增强研究成果的针对性、实效性和应用性。

活动开展以来,公司各基层党支部高度重视、精心部署、认真组织,立足部门实际,结合调查研究参考题目,积极围绕企业中心任务而展开。通过不断加强对新情况、新问题的调查研究,进一步打牢群众路线活动思想基础,推出了一批有深度、有分量、有价值的调研成果。

此次活动共收到论文、调研报告51篇,经过严格审查和评选,评选出优秀成果45篇,其中一等奖5篇,二等奖10篇,三等奖15篇,优秀奖15篇。通过活动开展,进一步提高思想政治课题研究工作为企业决策服务、为中心工作服务、为职工群众服务的水平,充分发挥了思想政治工作课题研究在服务企业发展和文化建设中的积极作用。

(杜鹃鹃)

## 河北烟草“四项精益”助推行业经济提质增效升级

为积极贯彻落实国家局2014年企业管理现场会精神,不断夯实企业发展基础,近日,河北省烟草专卖局(公司)以“上水平、更规范、更精准”为目标,以“四项精益”为重点,以“试点先行、全面跟进”为原则,积极部署2015年精益管理工作,助推行业经济提质增效升级。

一是精益营销方面。紧密结合市场化改革工作,着力在培育品牌、引导消费、优化提升结构和提升服务效率上下功夫、求突破,打造精益营销新模式,努力争创行业“精益营销”十佳。要努力做到“五个强化,五个实现”,即不断“强化市场导向,实现精准营销;强化品牌培育,实现价值增值;强化优化资源,实现降本增效;强化服务意识,实现顾客满意;强化消费引导,实现结构提升”。

二是精益生产方面。以销促产、网格化管理、“APCD”市场检查工作法为抓手,细分客户、细分市场,实现市场管理由粗放化向精细化管理、由盲目式向精准式检查转变,不断提高市场监管的效率和质量,为营销环节多创造价值、营造良好市场环境。

三是精益物流方面。围绕“精化流程、精确核算、精准运营、精到服务、精细管理”要求,挖掘管理潜能,释放管理效能,为卷烟经营提供强有力的服务保障。加强物流对标工作,科学界定物流费用边际,确保物流费用核算口径全省统一、报表数据真实可比。扎实做好工艺测试、现场管理、对标管理、设备管理、体系建设等基础管理工作,开展精益改进项目评比、精益团队创建等活动,在争创行业“精益物流”十佳上取得突破。

四是精益机关方面。从提高机关运行效率、降低运行成本两方面着手,以增进部门协同为突破点,以提高管理效率为着力点,以实现信息互通互联为支撑点,全面加强制度体系建设,逐步建立规范、高效的工作流程;抓好开源节流,推行节能减排,全面建设节约型机关;严格控制各项重点费用,强化资金运作,稳步提升资金收益;借助干部管理、岗位调整、薪酬激励、教育培训等方式,逐步释放企业人力资源红利;加强“应招尽招、真招实招”保障机制建设,逐步建立健全覆盖全面、全程控制的采购管理体系;建立发现问题、分析研判、持续改进的精益安全管理工作机制,使精益机关建设取得实质性突破。

(苏维民)

## 山东烟草多措施推动专卖管理工作上水平

2014年以来,山东省烟草专卖局认真贯彻落实国家局党组部署要求,以巩固和完善烟草专卖制度为总目标,突出抓好各项重点工作,取得了较好成绩。全省查获涉烟案件3.81万起,查获非法卷烟2.96亿支,烟丝(烟叶)403.29吨,总案值1.44亿元;查获案件起数、卷烟数量和总案值同比分别增长了21.56%、32.84%和19.74%。拘留涉烟违法犯罪分子1547人,逮捕493人,判刑532人。破获符合公安部、国家局标准的制售假烟走私烟网络案件84起,其中5起案件被公安部、国家局列为部级督办案件。

一是执法协作机制建设取得新进展。针对烟草市场治理工作面临的新形势,省局把

加强制度建设作为工作重点,与有关单位共同制定了《关于联合打击走私烟草专卖品违法犯罪活动的意见》、《关于海关罚没走私卷烟管理的联系配合办法》、《全省打击互联网和物流快递渠道涉烟违法犯罪活动专项行动实施方案》、《关于严厉打击利用邮政、快递渠道违法寄递烟草专卖品活动的通知》等一系列文件规定,为深化联合执法协作机制建设,加强市场监管,创造了有利条件。

二是打假破网实现新突破。充分发挥省“打网办”的作用,健全公安、海关、烟草联合办案机制,超额完成了国家局确定的打假打私目标任务。本省承办的5起部级督办案件,办案质量高、效果好,受到公安部、国家局通

报表扬。加大卷烟打私工作力度,全省查获走私烟案件起数、数量、案值同比分别增长了12.02%、24.7%和20.09%。坚持省公检法烟四部门协调会商机制,11月份,四部门联合举办了全省涉烟案件法律适用培训班,及时学习贯彻党的十八届四中全会精神,统一执法思想和执法标准,推进两法衔接。全省批捕涉烟违法犯罪分子人数同比增长了16%。

三是市场监管取得新成效。全面实施烟草零售市场检查APCD工作法,实现了市场监管从“被动粗放”向“主动精准”转变。在全行业率先探索建立了涉烟案件“黑名单”制度,建成涉烟违法车辆、人员等5个信息数据库,并在全省实现了信息共享,进一步增强了

打击涉烟违法犯罪的针对性。部署开展打击互联网和物流快递渠道涉烟违法犯罪活动专项行动和打击真烟非法流通专项整治行动,取得较好效果。

四是依法行政迈上新台阶。认真落实省局制定的《规范行政处罚裁量权办法》,制定下发了《关于依法公开制售假冒伪劣烟草专卖品行政处罚案件信息工作的意见》。加强烟草专卖许可证管理,圆满完成全省近40万卷烟零售户的烟草专卖零售许可证延续换发工作。加大教育培训力度,在11月份国家局举办的烟草专卖管理岗位技能竞赛中,该省有4名参赛选手进入竞赛总成绩前30名,省局获得优秀团队奖。(山东烟草)